

「黑恐」累港人不開心 近兩成人有抑鬱

香港文匯報訊(記者 文森)連續4個月的黑衣暴亂至今未有平息跡象, 黑衣魔在全港各區大肆破壞, 煽暴派更經常「作故仔」, 將無可疑的自殺案硬說成是被「迫害致死」的個案, 製造「黑色恐怖」。一項調查發現, 在這氛圍下, 受訪港人的開心指數為6.15, 見10年新低。有近兩成受訪者有中至嚴重的抑鬱, 其中三成多人曾經或經常有自殺或自殘的念頭, 其中25歲至34歲組別的受訪者得分僅5.92, 是所有年齡組別中最低, 反映年輕人受影響程度較其他組別更嚴重。

對年輕人衝擊最強烈

今年9月9日至9月

23日期間, 和富社會企業「香港開心D」委託香港理工大學護理學院在街頭、鐵路站及網上以問卷形式進行調查, 共回收1,077份有效問卷, 其中五成受訪者為學生。

調查結果顯示, 受訪市民的整體開心指數為6.15分(10分為滿分), 較去年的6.54分有所下降, 也創10年以來新低。以年齡組群劃分, 25歲至34歲受訪組別的開心指數最低, 僅有5.92分, 12歲至14歲及55歲或以上人士開心指數較高。

在影響生活質素的外在因素中, 受訪者對於政府施政、政治及社會狀況和治安最不满意, 得分分別為2.73分、3.06分及4.06分, 而35歲以下組群對於這3個範疇的評分, 明顯低於其他年齡

組群, 反映近期政治事件對年輕人的衝擊最為強烈, 影響受訪者對這些生活質素的滿意度。

參與調查的香港理工大學護理學院助理教授林清表示, 開心指數與一個人的內在因素(即「心理資本」)及外在環境都有相關性, 而35歲以下群組在上述4項「心理資本」指標得分也偏低。市民可透過關愛、智慧、堅毅、行動4種品質, 提升「心理資本」, 有助應對外界變化。

林清建議市民平時可多做運動, 加強人際關係, 進行「助長快樂的活動」並形成習慣。在大環境方面, 社會各界應該擁抱積極態度, 促進和解; 特區政府亦應該虛心聆聽, 切實回應市民所想所需。



和富社會企業「香港開心D」調查發現香港開心指數創新低。香港文匯報記者 攝

「護港聯」網上聯署 向黑暴說不

冀匯聚主流民意 力撐政府警隊止暴制亂

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)黑色暴力侵襲香港, 危害每一位港人的安全, 社會都希望能盡快止暴制亂。「守護香港大聯盟」昨日就發起「反黑暴 禁蒙面 護家園」網上大聯署(https://safeguard-hongkong.hk), 呼籲廣大市民踴躍參與, 共同支持禁蒙面法, 向黑色暴力說不。「大聯盟」冀匯聚強大的主流民意, 全力支持特區政府及警隊嚴正執法, 止暴制亂, 讓香港盡快回復正常秩序。

「守護香港大聯盟」在聯署網頁指出, 近日, 黑色暴力如瘟疫一樣影響全港, 黑衣暴徒無視禁蒙面法等法例, 繼續蒙面掩飾身份, 到處縱火破壞, 還肆意搶劫商舖, 搗毀商場, 毆打市民和旅客, 令到香港陷入嚴重的黑色恐怖之中, 社會不得不經常停擺, 市民工作、學習及生活都大受影響, 好幾代香港人辛辛苦苦積累下來的成果將毀於一旦!

制止破壞行為 籲市民表心聲

「大聯盟」說:「如果大家都不想再這樣下去的話, 請參與本次的網上聯署, 共同支持禁蒙面法, 向黑色暴力說不, 匯聚強大的主流民意, 全力支持特區政府及警隊嚴正執法, 止暴制亂, 讓香港盡快回復正常秩序。」

亦表示感謝各位市民的熱心參與。

「大聯盟」召集人黃英豪表示, 發起這次網上大聯署, 是因為一些黑衣暴徒無視禁蒙面法等法例, 繼續蒙面掩飾身份, 到處縱火破壞, 還肆意搶劫商舖, 搗毀商場, 毆打市民和旅客, 令到香港陷入嚴重的黑色恐怖之中, 社會不得不經常停擺, 市民工作、學習及生活都大受影響。

聯署對象反映市民真實聲音

他說, 如果不制止這些破壞行為, 好幾代香港人辛辛苦苦積累下來的成果將毀於一旦, 故呼籲不想讓香港自我毀滅的市民, 踴躍參與聯署, 以表達大家的心聲。

「大聯盟」冀在社會上凝聚反對黑色暴力、支持禁蒙面法、守護美好家園的強大民意, 向外界展示香港真實的聲

音, 維護香港的良好形象。

他介紹, 本次聯署的參加對象, 是擁有香港身份證的香港居民。為確保聯署能夠反映出廣大市民的真實聲音, 參與者聯署時須填上身份證首4個數字, 最好能夠同時提供電話號碼。

主辦方會根據相關法例, 盡力保護市民私隱, 參與聯署者提供的個人資料只會用於此次聯署。黃英豪並指, 會以科技手法進行必要的覆核, 並根據既定的規則, 剔除無效或重複的聯署。

至於聯署的參與目標人數, 黃英豪表示並無設定具體目標, 但根據上次「大聯盟」發起的網上聯署有90多萬市民參與的情況看, 他相信會有更多的市民積極表達自己的聲音。同時, 「大聯盟」將採取多種形式, 包括動員360多個支持團體的成員全面參與。



「守護香港大聯盟」發起網上大聯署, 呼籲廣大市民踴躍參與, 共同支持禁蒙面法, 向黑色暴力說不。

市民自發清理大窩口「連儂牆」

香港文匯報訊 一批市民昨日上午自發來到大窩口地鐵站一帶的行人天橋, 清理橋上的所謂「連儂牆」。眾人攜同清潔用具, 合力撕走大部分牆上張貼的單張, 希望通過自己的雙手, 做力所能及的事, 恢復香港往昔的面貌。

參與是次清潔活動的張小姐說, 自己一早就想出來清理, 多虧這次活動凝聚一眾愛港市民, 能夠為香港出一分力。她批評所謂「連儂牆」的內容顛倒是非, 荼毒普通群眾, 擔心長久下去, 經過這裡的人會受到影響, 因此清潔活動是「必須要做的事」。

她強調, 自己這樣的愛港市民不會使用暴力, 只有用和平、理性的方式才能維持香港的繁榮穩定。

參與清潔活動的李先生是當區居民。他坦言, 香港的現狀令人十分痛心, 斥責暴徒令香港變得「烏煙瘴氣」。他說, 作為市民唯一可以做的就是幫助走具有誤導性的單張, 參加清潔活動雖然只是「小行動」, 但是「正確的事, 好的事」。

他並希望年輕人要懂得反省, 不要一錯再錯, 大家要珍惜香港來之不易的發展成果。



市民自發清理「連儂牆」。全媒體記者 攝



有警員保護義工及市民。全媒體記者 攝

多團體聯署挺禁蒙面法減暴衝

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府上星期引用《緊急情況規例條例》訂立《禁止蒙面規例》, 政府人員協會、國家行政學院香港同學會及香港公務員總會昨日發表聯署聲明, 表示全力支持政府有關決定, 相信法例長遠可以有效減少暴力衝擊行為, 緩和社會衝突, 並呼籲社會各界堅決反對及抵制暴力。

暴徒自6月的反修例示威開始持續將暴力升級, 政府人員協會、國家行政學院香港同學會及香港公務員總會在聲明中質疑, 暴徒蒙面的行為是企圖隱瞞身份, 批評他們無視法例, 暴徒近日變本加厲地肆意破壞銀行、商場、店舖及港鐵的設施更令香港陷入全城混亂及癱瘓狀態。

3個組織並形容部分蒙面暴徒行兇私刑, 虐打無辜市民至頭破血流、昏迷倒地, 甚至奄奄一息, 幾乎擲命的行為是滅絕人性, 令人髮指。

他們強調, 特區政府上星期五決定透過《緊急情況規例條例》訂立《禁止蒙面規例》遏止暴徒的嚴重暴力行為持續蔓延, 保護香港市民的人身安全免受威脅, 並期望法例可以阻嚇暴徒以面罩遮掩、逃避刑責, 使社會早日恢復秩序, 回復安寧。

香港各區在政府公佈有關決定後雖然一度出現更大規模暴力衝擊, 但他們相信, 法例長遠仍然可以有效減少暴力衝擊行為, 要求執法部門全力有效執行《禁止蒙面規例》, 並呼籲社會各界要堅決反對及抵制暴力, 與暴徒割席。

委員續撐禁蒙面法 助學生免捲入暴力

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、子京)特區政府4日出台《禁蒙面法》後, 少數暴徒依然蒙面在多區製造暴力衝突。近日來, 多位港區全國政協委員紛紛呼籲特區政府及警隊加大力度打擊暴徒氣焰, 令暴徒不能再輕易蒙面進行暴力行為, 遏制暴力升級。《禁蒙面法》正是阻止更多青少年學生再捲入暴力漩渦的重要手段, 冀部分誤入歧途的年輕人不要再被煽暴派利用。

全國政協委員姚志勝表示, 禁蒙面法為警方打擊蒙面暴徒提供了有力的法律武器, 大大增強了社會各界對實現止暴制亂、恢復秩序目標的信心。蒙面是未成年學生「夠膽」參與暴力犯罪的重要原因。禁蒙面法正是阻止更多青少年學生再捲入暴力漩渦的重要手段。

全國政協委員朱鼎健表示, 禁蒙面法能夠對蒙面暴徒產生一定阻嚇作用, 令到他們不能再輕易蒙面進行暴力行為, 結果會減少違法暴力出現的機會, 讓香港恢復元氣, 回復平靜。

全國政協委員黃少康表示, 過去4個月, 蒙面暴徒有組織、有計劃實施暴力,

有恃無恐, 手段兇殘。特區政府通過法律手段摘掉違法者的面罩, 能提高執法效率, 使檢控工作順利進行, 最大限度預防暴力, 遏制暴力升級。

全國政協委員閻峰表示, 任何人都不能以蒙面為手段實施非法行為而逃避責任和懲罰。禁蒙面法有效地幫助警方以較小警力實現執法, 有利降低衝突強度。因此要堅定支持禁蒙面法的實施, 加強執法, 維護法治, 恢復社會安寧。

全國政協委員黃若虹表示, 禁蒙面法的出台, 具有廣泛和堅實的民意基礎, 也是特區政府以法治、理性的角度提出止暴制亂的具體措施。通過推行禁蒙面法, 將對暴徒的行為起到威懾作用, 遏制暴力行為升級, 懲罰暴徒的犯罪行為。

全國政協委員張勁表示, 特區政府實施禁蒙面法, 目的是對蒙面暴徒予以震懾, 保護香港市民的生活秩序, 同時也保護部分誤入歧途的年輕人不要再被利用, 停止違法犯罪行為, 亦有助於警察提升執法效果、制止暴亂。

全國政協委員張國榮表示, 實施禁蒙面法, 需要執法及司法部門的配合。警方對

蒙面暴徒要嚴厲執法, 司法部門則應該盡快對違法者作出檢控及定罪, 讓暴徒付上足夠的代價, 這樣才能產生阻嚇力, 遏止暴力示威浪潮繼續蔓延。

全國政協委員黃華康表示, 特區政府實施禁蒙面法, 展現止暴制亂的決心。法庭必須切實司法, 彰顯禁蒙面法的法律效力, 嚴懲破壞法治的蒙面暴徒, 讓暴力示威者為自己的破壞行為承擔法律責任, 還社會安寧穩定。

全國政協委員傅軍表示, 實施禁蒙面法, 從社會治安、公眾利益、道德責任上均合情合理。堅決支持實施禁蒙面法, 遏制暴力行為, 重建香港法治權威, 盡快恢復社會秩序。

全國政協委員黃蘭茜表示, 香港本就是一個法治之地, 連亂過馬路、亂丟垃圾都有各種明確的處罰辦法。此次實施禁蒙面法, 從法治、理性的角度提出止暴制亂的具體措施, 並不影響港人依法享有的各項權利和自由。

全國政協委員薛光林表示, 世界沒有任何一個國家, 可以容忍任由一幫人隨意的打、砸、燒、搶, 以政治訴求的名義, 做

出很多無法無天的行為。支持政府實施禁蒙面法, 支持警隊執法止暴制亂, 恢復正常社會秩序。

全國政協委員盧紹傑表示, 在香港止暴制亂形勢嚴峻, 恢復秩序任務緊迫的當下, 訂立禁蒙面法, 是十分必要和及時的, 符合香港社會的普遍期待, 符合香港社會安定和發展的根本利益, 亦符合國際慣例。

全國政協委員曾毓群表示, 禁蒙面法在西方多個國家早已存在和實施, 這是國際慣例。香港實施禁蒙面法很有必要, 讓暴力行兇者暴露於陽光下, 形成強大的震懾作用。

全國政協委員盧業樑表示, 希望香港社會能夠看清, 西方所謂的民主國家聲援、煽動港人蔑視禁蒙面法的別有用心。一個社會如果容忍暴徒逾越法治底線, 所謂的「民主自由」必然淪為「暴民的自由」。

全國政協委員林積燦表示, 禁蒙面法有助打擊黑蒙面暴徒氣焰, 有助社會秩序的恢復穩定, 有助恢復國際社會對特區政府有效管治的信心, 這對鞏固香港國際金融中心地位有百利而無一害。